CAP11 — TABELAS E FIGURAS
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Figura 11.1 Fonte senoidal e circuito
linear passivo.
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Figura 11.2 A poténcia instantanea p(f) entrando em um circuito.
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Figura 11.7 Determinando a maxima
transferéncia de poténcia média: (a) no
circuito com uma carga: () no circuito
equivalente de Thévenin.
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Figura 11.13 Deternunacéo da

corrente eficaz: (a) circuito CA;
() circuito CC.
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Figura 11.20 Os fasores de tensdo e
de corrente associados a carga.
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Figura 11.21 (a) Triangulo de
poténcia; (b) triangulo de impedancia.
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Figura 11.22 Tmnangulo de poténcia.
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Figura 11.27 Correcio do fator de poténcia: (a) carga
indutiva origimnal: (5) carga indutiva com fator de poténcia
aumentado.
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Figura 11.28 Diagrama de fasores
mostrando o efeito de se acrescentar um
capacitor em paralelo com a carga indutiva.
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Figura 11.29 Trnangulo de potén-
cia 1lustrando a corre¢do do fator de
poténcia.



RESOLUCAO DE EXERCICIOS

11.7 Dado o circuito da Figura 11.39. determine a poténcia
media absorvida pelo resistor de 10 ().
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Figura 11.39 Esquema para o Problema 11.7.

Applying KVL to the left-hand side of the circuit.
8./20°=4I_ +0.1V, (1)

Applying KCL to the right side of the circuit,

8L, +—+——=

"5 10— 55
0 . 10-j5..
v, > V=V,

But, 1“=1'L’]—j5
10-j5_. V,
Hence, EI°+_1'5—[I“-‘+1{} =0

I = 0025V, )

Substituting (2) mto (1),
BL20°=01V, (1+7)
v - Eﬂr_’l.[l
1+

-Yo_8 o5

10 2
]ﬁmj{m} = 160W
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1 3
P=—|I,|"R =
ikl



11.20 A resisténcia de carga R; na Figura 11.51 € ajustada até
ela absorver a maxima poténcia média. Calcule o valor de
R; ¢ a maxima poténcia média.
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Figura 11.51 Esquema para o Problema 11.20.

Combine j20 0 and j10 Q2 to get j20||-j10=-20.
Tofind Z, . insert a 1-A current source at the terminals of R, , as shown in Fig. (a).

.JID.

L 490Q v,
—— W + - 7
200 /= 100 /= CD 1A
(a)
At the supernode,
. Vv, v, WV,
40" TR0 Cq0
40=(1+j2)V, + 4V, (1)
. -V,
Also, Vi=V,+41,, where Iu=ﬁ
1171
LIV, =V, — V=73 )
Substituting (2) into (1),
Vil oL
kl_l}ﬂﬂ:
. 44
Vi=15564
v, :
L ="=105-j6710

R, =|Z,|=67920



To find V,, . consider the circuit in Fig. (b).

41,

L, 90Q /3 A~ v
——"\\— + . .
16520°V CJ 5200 /= H§100Q /= Va
(b)
At the supernode,
165-V,_ V. W,
40  -j20 -jl0
165=(1+ j2)V, + j4V, (3)

Also, V,=V, +41, where [ = 1534; Vi
v _Var165
11
Substituting (4) into (3],

150§30=(0.9091+ j5.818) V,

—_— . 3 -
v, =V, 150730 152.97/-1131

1T 09091+ j5.818  5.880.81.12°

o _| 2508 6792 _ . -
= L0s-j671+6.792] 2 ”

4)

=2508.-0243"



11.29 Calcule o valor eficaz da forma de onda da corrente mos-
trada na Figura 11.60 ¢ a poténcia média liberada para um
resistor de 12 (). quando a corrente percorre o resistor.
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Figura 11.60 Esquema para o Problema 11.29.

T=20,

i) = 60 —or S<ri<13
112046t 15<t<25

;L[ pms 3 b 1
I _E[ ['(60-61)" dt+ [ (120+61) dr]

L, =%[ [ 000180 +0¢*) it + | (91° ~ 3601 + 3600) a’r}

I =%[{9cmr —90¢* +3¢° | + (3¢ —180¢* + 3600t ;;]

N
Iy =51750+750] =300

I-=173214A

P=I3R =(17.321)’x12 = 3.6 KW.



11.39 Um motor CA com impedancia Z; = 4.2 + j3,6 () é ali-
mentado por uma fonte de 220 V. 60 Hz. (a) Determine
FP. P e Q. (b) Determine o capacitor necessario para ser
conectado em paralelo com o motor de modo que o fator
de poténcia seja corrigido para a unidade.

(@) Zr=42 +j3.6 =5.5317 £40.6°

pf=cos40.6 =0.7592

P=6.643 KW

Q=35.605 kVAR

(b) C= P(tan§ —tan8,) _ 6.643x10° (tan 40.6" — tan 0°
v, 27x60x220°
{It is important to note that this capacitor will see a peak voltage of 2202 =

311.G8V, this means that the specifications on the capacitor must be af least this or
greafer!}

) _312 uF,



11.51 Para o circuito inteiro da Figura 11.70. calcule:
(a) O fator de poténcia.
(b) A poténcia média liberada pela fonte.
(¢) A poténcia reativa.
(d) A poténcia aparente.

(e) A poténcia complexa.
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Figura 11.70 Esquema para o Problema 11.51.

(@  Z;=2+(10-735)[(8+6)
(10-j5)8+i6) . 110+{20
Z, -2 T RNEHI0)_, 0FI
T MEETIY
Z.=8152+ j0.768 = 8.188./5.382°
pf = cos(5.382%) = 09956 (lagging)
. V[ :
®  S=vI -l 16)

Z  (8.188/-538209
S =3126.5382°

P=Scos6=3L12W
(c)  Q=Ssin6=2932VAR
(d S=|$[=3126VA

(6)  5=312625382°= (31.124j2.932) VA

(a) 0.9956 (lagging. (b) 31.12W, () 2.932 VAR. (d) 31.26 VA. (e) [31.12+j2.932]
VA



11.74 Uma fonte de 120 V RMS. 60 Hz alimenta duas cargas
conectadas em paralelo. como mostra a Figura 11.89.

(a) Determine o fator de poténcia da associacio em paralelo.

(b) Calecule o valor da capacitiancia conectada em para-
lelo que elevara o fator de poténcia para um valor
unitario.

e

Carga 1 Carga 2
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atrasado atrasado

~y
&

Figura 11.89 Esquema para o Problema 11.74.

() 6 =cos?(0.8)=36.87"

Q, =S, sin6, = (30)(0.6) = 18 KVAR
S, =24+ j18KVA

B, = cos™(0.95) =18.19°

Q, =S, sinf, =13.144 KVAR
S, =40+ {13.144 kKVA

S=8,+5, =64+ 3114 KVA

(31.144

= tan™ = 75.05°
B t3ﬂ|k o ] 2505

pf = cosf = 0.5992

B, = 25.95°. B, =0°
(®) 8,

1

Q. =P[tan®, — tan®, ] = 64[ tan(25.95%) — 0] = 31.144 KVAR

Q. 31144
C= - — 574 mF
oV, ~ (21)(60)(120)°




